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1. (Pucsp 2006)  Observe na tabela a velocidade do som ao se propagar por diferentes meios.
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Velocidade (m/s)

Ar (0°C, 1 atm) 331
Agua (20°C) 1482
Aluminio 6420





Suponha uma onda sonora propagando-se no ar com frequência de 300 Hz que, na sequência, penetre em um desses meios. Com base nisso, analise as seguintes afirmações:

I - Ao passar do ar para a água, o período da onda sonora diminuirá.

II - Ao passar do ar para a água, a frequência da onda aumentará na mesma proporção do aumento de sua velocidade.

III - O comprimento da onda sonora propagando-se no ar será menor do que quando ela se propagar por qualquer um dos outros meios apresentados na tabela.

Somente está correto o que se lê em 
a) I  
b) II  
c) III  
d) I e II  
e) II e III  
2. (Ufpe 2006)  Uma onda transversal de frequência f = 10 Hz propaga-se em um fio de massa m = 40 g e comprimento L = 4,0 m. O fio esta submetido a uma tração F = 36 N. Calcule o comprimento de onda λ, em metros. 
3. (Ufpe 2006)  Uma onda transversal propaga-se em um fio de densidade d=10 g/m. O fio está submetido a uma tração F = 16 N. Verifica-se que a menor distância entre duas cristas da onda é igual a 4,0 m. Calcule a frequência desta onda, em Hz. 
4. (Ufrs 2006)  Um trem de ondas senoidais, gerado por um dispositivo mecânico oscilante, propaga-se ao longo de uma corda. A tabela a seguir descreve quatro grandezas que caracterizam essas ondas mecânicas.
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As grandezas 1, 2, 3 e 4 são denominadas, respectivamente, 
a) frequência, fase, amplitude e comprimento de onda.  
b) fase, frequência, comprimento de onda e amplitude.  
c) período, frequência, velocidade de propagação e amplitude.  
d) período, frequência, amplitude e comprimento de onda.  
e) frequência, período, comprimento de onda e amplitude.  
5. (Ufu 2007)  Um planeta muito distante, no qual a velocidade do som na sua atmosfera é de 600 m/s, é utilizado como base para reabastecimento de naves espaciais. A base possui um aparelho que detecta a frequência sonora emitida pelas naves. A nave é considerada "amiga" se a frequência detectada pela base estiver entre 8000 e 12000 Hz. Uma determinada nave ao adentrar na atmosfera deste planeta emite uma onda sonora com frequência de 5000 Hz.

Para que a nave seja considerada "amiga" sua velocidade mínima ao se aproximar da base deve ser de 
a) 225 m/s.  
b) 350 m/s  
c) 250 m/s  
d) 360 m/s  
6. (Uece 2008)  Uma corda de 90 cm é presa por suas extremidades, em suportes fixos, como mostra a figura.
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Assinale a alternativa que contém os três comprimentos de onda mais longos possíveis para as ondas estacionárias nesta corda, em centímetros. 
a) 90, 60 e 30  
b) 180, 90 e 60  
c) 120, 90 e 60  
d) 120, 60 e 30  
7. (Ufg 2008)  As ondas eletromagnéticas geradas pela fonte de um forno de micro-ondas têm uma frequência bem característica, e, ao serem refletidas pelas paredes internas do forno, criam um ambiente de ondas estacionárias. O cozimento (ou esquentamento) ocorre devido ao fato de as moléculas constituintes do alimento, sendo a de água a principal delas, absorverem energia dessas ondas e passarem a vibrar com a mesma frequência das ondas emitidas pelo tubo gerador do forno. O fênomeno físico que explica o funcionamento do forno de micro-ondas é a 
a) ressonância.  
b) interferência.  
c) difração.  
d) polarização.  
e) absorção.  
8. (Ufpb 2007)  Uma das cordas de uma harpa tem comprimento igual a 50 cm. O maior comprimento de onda estacionária que um músico pode estabelecer nessa corda, em cm, é: 
a) 12,5  
b) 25  
c) 50  
d) 100  
e) 200  
9. (Ufms 2010)  Os morcegos, quando voam, emitem ultrassom para que, através das reflexões ocorridas pelos obstáculos à sua frente, possam desviar deles, e também utilizam esse mecanismo para se orientarem durante seu voo. Imagine um morcego voando em linha reta horizontal com velocidade V, em direção a uma parede vertical fixa. Considere que não esteja ventando e que a fonte sonora no morcego seja puntiforme e então, quando ele ainda está a uma certa distância da parede, emite uma onda sonora com uma frequência f de ultrassom. Com fundamentos da mecânica ondulatória, assinale a(s) proposição(ões) correta(s). 
01) A velocidade das ondas sonoras que possuem frequência de ultrassom é maior que a velocidade de ondas sonoras que possuem frequência menor que as de ultrassom.  
02) A velocidade da onda sonora no ar, emitida pelo morcego em movimento, é diferente da velocidade da onda sonora no ar emitida pelo morcego quando em repouso.  
04) A frequência da onda sonora, refletida pela parede e percebida pelo morcego, é maior que a frequência da onda sonora emitida por ele.  
08) A velocidade da onda sonora no ar, refletida pela parede, é igual à velocidade da onda sonora no ar emitida pelo morcego.  
16) Esse efeito de mudança na frequência de ondas sonoras emitidas por fontes em movimento chama-se batimento.  
10. (Ufg 2010)  Um violão possui seis cordas de mesmo comprimento L, porém, de massas diferentes. A velocidade de propagação de uma onda transversal em uma corda é dada por v =
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, onde T é a tensão na corda e 
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, sua densidade linear de massa. A corda vibra no modo fundamental, no qual o comprimento L corresponde a meio comprimento de onda 
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. A frequência de vibração de uma corda do violão aumentará se 
a) 
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aumentar.  
b) v diminuir.  
c) L diminuir.  
d) 
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aumentar.  
e) T diminuir.  
11. (Ufc 2010)  Um motor produz vibrações transversais, com frequência de 10 Hz, em uma corda homogênea de 2,0 m de comprimento e densidade linear 0,05 kg/m. Uma das extremidades da corda é mantida fixa em uma parede, enquanto a outra está ligada ao motor. Sabendo-se que, com esta frequência, a corda está no segundo harmônico, determine o valor da tensão na corda e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta corretamente esse valor. 
a) 10 N  
b) 20 N  
c) 200 N  
d) 400 N  
e) 1000 N  
12. (Pucrs 2010)  O comprimento de uma corda de guitarra é 64,0 cm.

Esta corda é afinada para produzir uma nota com frequência igual a 246 Hz quando estiver vibrando no modo fundamental. Se o comprimento da corda for reduzido à metade, a nova frequência fundamental do som emitido será: 
a) 123 Hz  
b) 246 Hz  
c) 310 Hz  
d) 369 Hz  
e) 492 Hz  
13. (G1 - utfpr 2010)  Uma estação de rádio transmite suas informações ou números musicais a partir de uma antena que emite certo tipo de ondas. Essas ondas são: 
a) de som.  
b) de ultrassom.  
c) de raios gama.  
d) eletromagnéticas.  
e) eletrostáticas.  
14. (Udesc 2010)  Determine a velocidade de propagação da onda para um fio de aço de 80,0 cm de comprimento e 200,0 g de massa, que é mantido tracionado pelas extremidades fixas. Nesse fio originam-se ondas mecânicas estacionárias, formando 5 (cinco) nós, quando excitado por uma fonte de onda de 80,0 Hz. Assinale a alternativa correta, em relação ao contexto. 
a) 16,0 m/s  
b) 25,6 m/s  
c) 32,0 m/s  
d) 12,8 m/s  
e) 8,0 m/s  
15. (Ufpr 2011)  Uma fila de carros, igualmente espaçados, de tamanhos e massas iguais faz a travessia de uma ponte com velocidades iguais e constantes, conforme mostra a figura abaixo. Cada vez que um carro entra na ponte, o impacto de seu peso provoca nela uma perturbação em forma de um pulso de onda. Esse pulso se propaga com velocidade de módulo 10 m/s no sentido de A para B. Como resultado, a ponte oscila, formando uma onda estacionária com 3 ventres e 4 nós. 
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Considerando que o fluxo de carros produza na ponte uma oscilação de 1 Hz, assinale a alternativa correta para o comprimento da ponte. 
a) 10 m.  
b) 15 m.  
c) 20 m.  
d) 30 m.  
e) 45 m.  
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 [C]  
Resposta da questão 2:
 λ = 6,0 m  
Resposta da questão 3:
 10 Hz  
Resposta da questão 4:
 [E]  
Resposta da questão 5:
 [C]  
Resposta da questão 6:
 [B]  
Resposta da questão 7:
 [A]  
Resposta da questão 8:
 [D]  
Resposta da questão 9:
 04 + 08 = 12

(01) Errada. A velocidade de propagação de uma onda só depende da característica da própria onda e das condições do meio.

(02) Errada. A velocidade de propagação da onda independe da velocidade da fonte.

(04) Correta. Quando a onda sonora se reflete na parede, esta funciona como fonte. Como o morcego está se aproximando da fonte, ocorre o efeito Doppler e ele detecta um som mais agudo que o emitido, ou seja, de maior frequência.

(08) Correta, pois o meio é o mesmo.

(16) Errada. Como já especificado, chama-se efeito Doppler.  
Resposta da questão 10:
 [C]

O enunciado fornece a expressão: 
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 e também sugere (densidade linear de massa) que a densidade linear da corda é  = 
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. Assim a expressão dada fica: 

v = 
[image: image12.wmf]Þ=

TTL

v.

m

m

L


No modo de vibração fundamental, L = 
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, como também sugere o enunciado. Assim:  = 2 L. 

Como f = 
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Analisando essa expressão, concluímos que quando L diminui, a frequência aumenta.

Obs: um estudante que aprecia música não precisa de toda essa manipulação matemática para chegar a essa conclusão. Basta notar que, quando o violonista diminui o comprimento da corda, o som se torna mais agudo, ou seja, a frequência aumenta.  
Resposta da questão 11:
 [B]

Dados: f = 10 Hz;  = 0,05 kg/m; L = 2 m.

	Como mostrado na figura, se a corda está vibrando no segundo harmônica, o comprimento de onda é igual ao comprimento da corda, ou seja: 

 = L = 2 m
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Da equação fundamental da ondulatória:

v =  f    v = 2 (20) = 20 m/s.

Da equação de Taylor:

v =
[image: image17.wmf]m

F

, sendo F a intensidade da força tensora na corda. Então:
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   F =  v2  F = 0,05 (20)2 = 0,05 (400)  
F = 20 N.  
Resposta da questão 12:
 [E]

Se a intensidade da tração (F) na corda não se altera, a velocidade de propagação da onda também não se altera, pois, de acordo com a equação de Taylor:

v = 
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, sendo  a densidade linear da corda.

No primeiro harmônico de uma corda, forma-se nela um único fuso, ou seja:
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    = 2 L.

Então:

1 f1 = 2 f2      
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    f2 = 2 f1 = 2 (246)    f2 = 492 Hz.  
Resposta da questão 13:
 [D]

Ondas de rádio são ondas eletromagnéticas.  
Resposta da questão 14:
 Observe a onda estacionária com 5 nós.
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Resposta da questão 15:
 [B]

Ampliando-se verticalmente a figura vemos melhor as posições dos nós e ventres.
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Como sabemos, 
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O comprimento da ponte é 
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. Portanto, 
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